

总书记的能源足迹

青海拼出清洁能源产业高地“新”图景

■本报记者 李丽旻



图为位于青海省海南州共和县塔拉滩的千万千瓦级新能源基地一角。王国栋/摄

发展光伏发电产业,要做好规划和布局,加强政策支持和引导,突出规范性和有序性。希望国有企业带头提升价值创新能力,努力形成更多更好的创新成果和产品,在创新发展方面形成更大的引领作用。

坚持研发和成果转化两手抓,广泛应用新技术,因地制宜改造提升传统产业、发展战略性新兴产业,培育新质生产力。

青海发展特色产业大有可为,也大有作为,要积极营造鼓励、支持、引导民营企业发展的政策环境。要加快完善企业创新服务体系,鼓励企业加大科技创新投入,促进传统工艺和现代技术有机结合,增强企业核心竞争力。要把产业培育、企业发展同群众就业、乡村振兴、民族团结更好统筹起来,相互促进、相得益彰。

——习近平

昆仑环绕,绿电闪耀。

党的十八大以来,习近平总书记三次赴青海考察调研、两次参加全国人大会议青海代表团审议,明确了青海“三个最大”省情定位和“三个更加重要”战略地位,指明了打造生态文明高地和建设产业“四地”的高质量发展路径,为青海奋进现代化新征程擘画了宏伟蓝图。

牢记总书记嘱托,青海打造清洁能源产业高地积厚成势,中国式现代化青海实践迈出新的坚实步伐——

能源发展稳中求进、以进促稳、先立后破,绿电规模频频创纪录。截至2024年底,青海省首批大型风电光伏基地风电光伏项目全部建成投产,玛尔挡、羊曲两座百万千瓦级水电站全容量并网发电,全省电力总装机突破7100万千瓦,清洁能源、新能源装机占比分别超过94%、70%,在全国率先实现新能源装机和发电量占比“双主体”。

电力先行,富足民生,乡村焕新。青海开全国之先河,高原沃土上迸发创新之力,清洁能源技术保持更新迭代,零碳乡村建设正当其时,绿电入户助力美好生活,在构建新型电力系统进程中打出样板。不久前,《中国能源报》记者沿着习近平总书记的足迹,探寻青海以绿色为底、以创新为基,拼出清洁能源产业高地“新”图景的生动实践。

自然禀赋转化为清洁绿电优势

乘车驶入青海省海南藏族自治州(以下简称“海南州”)共和县的塔拉滩,阳光耀眼,高压输电线纵横交错,目之所及是熠熠生辉的光伏板。这里,坐落着全球装机容量最大的光伏发电园区和水光互补电站。

“园区总面积超过600平方公里,可大咧!”光伏发电园区工作人员告诉《中国能源报》记者。

年平均日照近3000小时的自然条件让塔拉滩成为一片“光伏海洋”,以及海南州千万千瓦级新能源基地的重要“拼图”。

2016年8月23日,在国家电投黄河水电太阳能电力有限公司西宁分公司,习近平总书记了解该企业发展光伏全产业链及科技研发、生产经营等情况,到车间视察太阳能电池生产线,察看成品展示,了解制绒、刻蚀、镀膜、丝网印刷、高温烧结等生产工艺。习近平总书记对青海依托日照充足、光热资源富集等优势发展清洁能源取得的成绩表示肯定。

习近平总书记指出,发展光伏发电产业,要做好规划和布局,加强政策支持和引导,突出规范性和有序性。他希望国有企业带头提高创新能力,努力形成更多更好的创新成果和产品,在创新发展方面发挥更大引领作用。

沐光而行,青海于平地之上建设光伏,让广袤戈壁变成绿洲,交出光伏产业发展高分“答卷”。

以海南州为例,截至2024年底,海南州光伏园区光伏场站座数达到143座,装机容量1773万千瓦;光热场站座数1座,装机容量5万千瓦;风电场站座数36座,装机容量470万千瓦。新能源场站数量、装机规模不断增加,新能源产业在转型升级中集聚壮大。

除了光伏发电,青海亦御水而动。

在距离塔拉滩光伏园区40分钟车程的高山峡谷间,万里黄河第一坝——龙羊峡水利枢纽大坝巍然矗立。碧绿的黄河水经大坝能量转换,生成源源不断的绿色水电,与不远处的“光伏海洋”形成稳定互补。

下转8版

从黄埔江畔起航,走过24年的上海合作组织(以下简称“上合组织”),持续在世界舞台发挥举足轻重的“上合力量”。6月26日—27日,由国家能源局、浙江省人民政府共同主办的上合组织能源部长会及配套活动在浙江省宁波市召开。这是中国作为上合组织轮值主席国首次主办上合组织能源部长会,也是配合今年上合组织峰会召开的能源领域最高级别会议,一场跨越山海的合作正被赋予新的时代使命。

上合组织成立以来,始终将能源合作置于重要地位,将维护区域能源安全视为共同使命,以战略协同为牵引,以能源贸易往来、资源联合开发、基础设施互联互通等为纽带,为区域能源安全提供坚实保障。据《中国能源报》记者了解,本次会议期间,中外企业签约25个项目,签约金额约400亿元人民币,总装机规模达1200万千瓦。

聚力机制建设

在上合组织成员国元首理事会的战略引领下,通过成员国能源部长会议等机制沟通对接,“传统能源保稳定、清洁能源促转型”的振兴能源体系逐步构建,上合组织国家能源治理强大合力愈发凸显。

上合组织全球能源生产与能源消费占比不断增加。水电水利规划设计总院发布的《中国—上海合作组织可再生能源合作报告2024》显示,2024年上合组织国家发电装机约47亿千瓦,是成立之初的8倍,约占全球49%;发电量约15万亿千瓦时,是成立之初的6倍,约占全球1/2;一次能源消费量约85万亿千瓦时,约是成立之初的4倍,约占全球的48%。

上合组织成员国持续深化能源政策沟通与机制建设,稳步推进能源基础设施互联互通,加强能源技术创新和经验分享,有效发挥各方能源资源、技术与产业优势,推动能源合作不断取得新成效。与此同时,成员国纷纷出台能源发展战略规划,不断创新政策举措。中国在电力、油气、煤炭等领域进行市场化改革,加快建设全国统一电力市场体系,市场化交易电量占比提升,推动新能源全面参与市场交易,新能源通过绿证绿电市场实现环境价值,以能源法为统领的法律制度体系逐步完善,为全球能源治理变革作出贡献。

国家能源局局长王宏志指出,近年来,中国与各方一道,持续推动能源合作取得新成果,为区域繁荣作出积极贡献,彰显上合组织在构建公平普惠的全球能源治理体系中的重要作用。今年是“上合组织可持续发展年”,为切实深化区域能源合作、助力能源转型发展,建议各方坚持公平公正,强化能源领域政策沟通协调;坚持互信互认,提升能源贸易投资合作水平;坚持互惠互利,推动能源科技创新合作;坚持共建共享,持续改善民生用能服务保障。

上合组织秘书长索海尔·汗表示,上合组织国家高度重视能源领域合作,上合组织框架下一系列能源领域成果文件具有重要意义。有必要发展跨境能源基础设施,加强能源安全,采取综合、有序的能源转型方法,提供融资支持,提升能力建设。

下转8版

『上合力量』为区域能源安全提供坚实保障

■本报记者 王林

能聊能说

唱响上合能源协奏曲

■王林

东海之滨,一个以能源为主题、多领域联动的国际性会议在万物勃发的盛夏举行,恰与区域能源合作的热度相得益彰。会议期间,机制建设成为高频词汇,不同语言同频交流,一笔笔新投资、一项项新合作落地诞生。此刻,能源已不仅仅是资源,更是连接山海、推进发展、互利共赢的纽带。

数字见证发展。2024年,上合组织国家总人口约38.4亿,是成立之初的2.6倍,占全球近1/2;国土面积4351万平方公里,是成立之初的1.4倍,超过世界的1/3;GDP总量达26万亿美元,是成立之初的7倍,超过全球1/4;上合组织国家间贸易总额约11.2万亿美元,是成立之初的17倍,超过全球1/3;上合组织可再生能源装机占据全球“半壁江山”,截至2024年底已达23.1亿千瓦,是成立之初的14.5倍。

合作撬动未来。近年来,上合组织成员国元首理事会成果文件多次提出推动可再生能源开发利用。同时,在共建“一带一路”、金砖等多双边机制下,中国

与上合组织国家不断推动能源合作。一方面,可再生能源项目规模化发展,区域能源互联互通持续加强;另一方面,可再生能源与传统能源协调发展相关合作不断深入,产业链属地化合作不断深化。同时,可再生能源技术转移和经验分享加快推进。上合组织国家资源、市场、技术互补性不断增强,可再生能源合作拓展出广阔前景。

站在新的历史起点,上合组织国家间能源合作迎来新机遇。随着绿色发展理念在上合组织地区深入人心,绿色经济和能源转型已成为经济结构优化和确保各国能源安全的共同路径。当前,推动经济社会绿色低碳发展已是应对气候变化的关键力量,发展可再生能源为满足用能需求、实现能源可及提供全新路径。

这场东海之滨的聚会,不仅点亮了上合组织可持续发展的灯塔,更在加速重构的全球能源格局中,勾勒出一条通往公平与绿色的新航路——凝聚合作共赢共识,奏响能源强音。

重点推荐

燃烧测试能否缓解储能行业安全焦虑

7

煤炭要保供更要供需匹配

13

□主编:朱学蕊 □版式:侯进雪